



施政報告將提多項變革 打通維港海濱長廊

開拓遊艇旅遊 啟德建美食海灣

施政報告前瞻

特區政府愈來愈重視用好維港海濱的資源，周三發表的施政報告中將會公布多項發展海濱的政策及具體項目。

據了解，今年施政報告將會繼續推動維港海濱優化，把計劃中及正在研究的項目全速進行，重點目標把維港兩岸海濱長廊連貫一起，在2028年海濱長廊將長達34公里。施政報告更會提出銳意發展全新的遊艇旅遊。

大公報記者 余風

據了解，今年施政報告將會繼續推動維港海濱優化，並提出銳意發展全新的遊艇旅遊。



海濱長廊是維港兩岸供市民休憩和吸引遊客的主要景點之一，現時維港兩岸海岸線長度有73公里。按發展局的資料顯示，港島已開放的海濱長廊有10.2公里，2025年或之前將開放的海濱為2.8公里；九龍已開放的海濱長廊有9.8公里，2028年或之前將開放的海濱6公里；再加上荃灣及葵青一帶已開放的5.5公里海濱長廊，本港屆時便有34.3公里的海濱長廊，把維港兩岸連貫打通，可讓遊客及市民一氣呵成地欣賞維港美景。這是特區政府優化維港海濱的未來目標，爭取在2028年達成。

2028年海濱長廊達34公里
打通海濱長廊有序推行，而隨

着海濱長廊的發展，灣仔北的港鐵會展站上蓋將會打造成灣仔海濱的新地標，引入更多餐飲食肆及娛樂設施，為旅客及市民帶來更多新的體驗。

紅磡海濱發展遊艇碼頭

另一個是港鐵紅磡站香港體育館對出的海濱位置，短期內亦會打造成戶外公共空間，屬於臨海碼頭的設施，即紅磡碼頭對出的海濱，戶外空間及碼頭設施預計將於2025年初開始動工，打造成戶外公共空間。而啟德體育園鄰近延伸出來的海濱，亦將會打造成美食海灣，讓市民及旅客欣賞維港美景的同時，亦可享受美食。

另外，據悉今年施政報告將提出全新的遊艇旅遊發展概念，可說是休閒娛樂與水上活動的另一個延伸的體驗，旅客乘搭遊艇出海遊遊之際，一面享受乘風破浪的快感，也可從不同高度、角度欣賞美麗海洋景色，讓一望無際的海洋與天空，療癒煩擾的心靈。有關的活動近年在外國甚為流行。

據了解，施政報告內提出遊艇旅遊概念，目標將香港打造成遊艇旅遊城市，其中港鐵紅磡站靠近紅磡碼頭的一面將會發展成為停泊遊艇的地點，興建遊艇碼頭泊位，提高本港對高消費人士的吸引力並引來更多客流，提升香港旅遊業的硬實力。

▼特區團隊今次穿戴的綠色領巾和領巾，是由理工大學師生共同設計；當中更融入本地標誌性的摩天大廈，利用縱橫交錯的線條，象徵香港是連接祖國與世界各地的重要橋樑。



▲行政長官李家超在社交平台發文，表示周三發表新一份施政報告時，會與團隊一同穿戴綠色領巾和領巾，寓意欣欣向榮。



綠吐綠《施政》寓意欣欣向榮

特稿 行政長官李家超本週三（16日）發表新一份施政報告，報告主色是寓意欣欣向榮的「綠色」。他昨日於社交網站發文表示，當日會與團隊一同穿戴由理工大學師生設計的領巾和領巾。他表示，理大師生團隊在設計上融入本地標誌性的摩天大廈，呈現香港的繁榮昌盛，並利用縱橫交錯的線條，象徵香港是連接祖國與

世界各地的重要橋樑。李家超說，領巾和領巾採用施政報告的綠色，寓意香港未來發展欣欣向榮，是別具意義。他非常欣賞一班年輕人的創作意念，期望藉此機會鼓勵社會各界，多為學生和年輕人提供創作空間，鼓勵他們發揮創意，為香港注入更多創新活力。

大公報記者 李清

擬擴至非百強大學及優勢科目 優化高才通 精準吸納人才



▲政府消息透露會繼續實施並優化現時的高才通計劃。圖為今年三月時「香港高才招聘展覽會2024」的盛況。



▲香港人才服務辦公室致力協助抵港人才融入社區。圖為他們舉辦的粵語體驗課。

【大公報訊】記者郭如佳報道：特區政府近年積極搶人才，其中高端人才通行證計劃（高才通）實施近兩年，政府消息透露會繼續實施。據悉，即將發表的施政報告將對高才通計劃作出進一步的完善和優化，包括擴大名單至非百強大學及優勢科目等，同時吸引重點行業的領軍人物，精準吸引符合香港產業發展需求的高端人才。

高才通計劃於2022年底推出，計劃分三類申請，例如A類是年薪達港幣250萬或以上；B類是全球百強大學學士畢業，須有至少3年工作經驗。截至今年8月底，計劃共接獲約9.7萬宗申請，批出約7.8萬宗申請，當中有已有6.3萬名申請人及約7000名受養人透過計劃來港。在獲批的人當中，畢業於全球百強大學的高學歷人才佔75%。

孫玉菡：對經濟有實質貢獻

勞務局局長孫玉菡日前對記者表示，高才通推出時已訂明會在兩年後檢討，現時檢討已到尾聲，當局會適時公布，大原則是要找本港需要的人才，因此尺度要合適及嚴格。他形容高才通對本港經濟有實質貢獻，當局會配合新一輪中長期人力資源推算，檢視本港未來發展需要哪種人才，在如何支持香港打造國際高端人才集聚高地方面作出檢討。

中共二十屆三中全會提出香港要打造「國際高端人才集聚高地」，政務司司長陳國基早前表示，搶人才仍然是重要工作，高才通計劃或納入非全球百強，但某些科目非常出色的大

學。民建聯亦建議政府，依據「未來人才需求清單」推出「高才通計劃2.0」，轉而關注特定「學科」或「研究領域」的排名，精準吸引符合香港產業發展需求的高端人才。

為了增強高才通的國際化程度，香港人才服務辦公室總監劉鎮漢9月起先後訪問英國、馬來西亞及新加坡，向當地著名大學學生及校友，以及專業人才推廣香港機遇，以及香港招攬人才措施。

據報道，劉鎮漢在英國分別與牛津大學和劍橋大學等五家世界百強大學代表交流；十月初參與新加坡國立大學的就業博覽，向逾1500名學生及校友介紹香港發展概況。劉強調，會繼續前往北美及歐洲等重點市場推廣，招攬不同專業的國際人才。

洪雯：須完善計劃避免錯配

立法會議員尚海龍日前對傳媒表示，高才通計劃成效亮眼，從人口層面來看，連同高才和受養人，已為香港帶來逾17萬人口及勞動力。不過，選委界議員洪雯對記者表示，計劃初衷是補充本地人才空缺，以及吸納因經濟轉型所需要的人才，最後多少人留低、為何留低亦不知道。她指出，部分申請人是看重香港某方面好處，但未真正想來港工作和扎根，如以計劃初衷來衡量高才通成效是「有距離」。洪雯認為，高才通需要完善，要對不同行業「摸底」檢視缺口，再引入學科專業，如科技、工程等，防止部分人力資源錯配；進行調查可讓有意來港人士清晰評估，做到雙向選擇。

報讀再培訓課程 擬放寬至大學學歷

【大公報訊】記者程進報道：將在本週三（16日）發表的新一份施政報告，有消息指出，會在職業教育培訓方面加以落墨。去年施政報告要求僱員再培訓局檢討定位，檢討報告建議將僱員再培訓局課程報讀資格，由副學士放寬至學士，按現時津貼額，學員每月最高可獲8000元津貼；又建議邀請顧問檢討課程種類，配合經濟轉型及當前勞動市場需求。

再培訓局現時透過約80間委任培訓機構，提供約700個培訓課程，涵蓋28個行業及通用技能訓練。2007年再培訓局開始放寬至年滿15歲、副學位程度或以下的待業或失業的人

士，沿用至今17年。消息指出，因應大學畢業人數愈來愈多，檢討報告初步傾向建議將課程報讀資格，由副學士放寬至學士。現時大專生佔勞動人口約45%，當局希望針對香港經濟轉型及勞動人口變化，為再培訓局未來10年工作作好定位，



▲消息表示，政府除要求再培訓局放寬報讀資格外，亦會檢討課程種類。

用好獲分配的資源。至於是否全部課程一放寬至大學學歷，則有待公布。

放寬報讀資格外，據悉，亦會檢討課程種類。過去曾有議員批評再培訓局開大量咖啡班、插花班等，對再就業沒有大幫助。政黨六建議將科技及人工智能等應用資訊科技元素列入課程必修科目，協助港人取得兩地認可的資格，提升本地僱員競爭力。消息指，課程種類要交由顧問研究，以切合現時香港對行業、勞動力的需求，和真正幫到學員再就業，惟暫時未有指明具體開展哪些新課程。

獎賞舉報濫用公屋計劃 料明年首季推

【大公報訊】記者趙宏報道：新一份施政報告將於週三（16日）發表，有消息指出，為加強打擊濫用公屋，政府將推出「舉報獎賞計劃」，若市民舉報濫用並令房署成功收回單位便可獲獎賞，料明年首季實行。

消息指，為免有人胡亂舉報，獎賞計劃料實名進行。房署

署長羅淑佩今年3月已透露，正研究參考警方的「好市民獎」，舉例設立約3000元獎金提供給市民舉報。

申報措施收回3300單位

房屋署近年加強打擊濫用公屋，去年首次大規模要求住滿2年的公屋戶作出申報，並在今年4月

要求富戶申報，連同主動交回的單位，以及與土地註冊處比對資料後發現的濫用個案，兩輪行動分別收回1200個單位和2100個單位。房署亦安排特遣隊巡查屋邨停車場是否有新車、「貴車」等。去年9月起，物管公司倘成功舉報濫用公屋個案，可在下次房委會項目的投標獲加分。

李家超上月底到訪沙田沙角邨，視察打擊濫用公屋收回及翻新的單位。他當時提到，在2022/23至2023/24年度，共約5000個單位因租戶濫用公屋、違反租約或房屋政策而被收回，等同一條中型屋邨的單位數目，收回單位幫助了5000個正輪候公屋市民，若每戶有二至三人，即可讓1萬至1.5萬市民入住，並強調打擊濫用公屋行動會繼續。



▶消息指政府計劃推出獎賞計劃，鼓勵市民舉報濫用公屋。